

約書亞記系列(五)

兩種身分、兩種選擇、兩種結果

日期：2016年5月15日

經文：約書亞記第九、十章

楊惇皓 傳道

【前言】

我們還是一樣，先確定大家手上都有聖經。弟兄姊妹，你們喜歡查考約書亞記嗎？我個人很喜歡，因為我覺得約書亞記很豐富，對我們的人生有很多很棒的提醒，對我自己也是。

還記得上次講到以色列人過約旦河後，先拿下中間的兩座城市：耶利哥及艾城。之後他們就決定先收拾南部聯軍，再收拾北部各大城，完成他們收復迦南地的大業。而九到十二章就是在紀錄這個過程。而在擊敗了艾城之後，下一步以色列人就是要開始征服南部佔據各城的君王及城池了。而這些南部的君王在如臨大敵的情況下，他們究竟會有甚麼反應呢？究竟他們會使出困獸之鬥、奮力一搏，還是舉起白旗、雙手投降呢？讓我們先來求神預備我們的心，開我們的心眼，禱告之後我們再繼續看下去。

的確，今天的經文讓我們看見，南部的君王們面對以色列民強敵入境，他們出現了兩種反應，先看第一種是基遍人的反應。

【本文】

一、基遍人的反應

（我們來看 9:3-4）基遍人面對以色列人即將入侵，他們決定先下手為強，設詭計要向以色列人求合、立約，寧可當他們的僕人，也希望能留一條活路。

我問你們，一輩子當奴隸和死，你要選哪一個？我其實覺得很難選耶！現代人說「不自由，毋寧死」，但基遍人是「與其死，毋寧不自由」。10:2 說基遍是個大城，裡面都是勇士，但當他們聽聞神百姓的大能，他們想說死定了，決定死馬當活馬醫，出了詭計，沒想到真的被他們蒙混過去了，以至於他們成了以色列人的奴隸，並且住在他們中間，這個詭計救了他們，並且他們的後代基遍人也在未來以色列的歷史中，佔有特殊的地位。

例如：以色列重要的君王如大衛（代上 16:39-40）和所羅門（王上 3:4），都曾在基遍獻祭，因改為敬畏神的基遍那裡有一個極大的邱壇（王上 3:4）；耶和華的帳幕也在基遍（代上 16:39-40）；被擄之後，基遍人隨同尼希米回去重建耶路撒冷城牆（尼 3:7）。

為什麼基遍人會想到要用這一招呢？其實是因為他們知道摩西所吩咐的律法，在申命記 20:10-18 曾記載摩西對百姓說：

10. 你臨近一座城、要攻打的時候，先要對城裡的民宣告和睦的話。

11. 他們若以和睦的話回答你，給你開了城，城裡所有的人都要給你效勞，服事你；
12. 若不肯與你和好，反要與你打仗，你就要圍困那城。
13. 耶和華—你的神把城交付你手，你就要用刀殺盡這城的男丁。
14. 惟有婦女、孩子、牲畜，和城內一切的財物，你可以取為自己的掠物。耶和華—你神把你仇敵的財物賜給你，你可以吃用。
15. **離你甚遠的各城，不是這些國民的城，你都要這樣待他。**
16. **但這些國民的城，耶和華—你神既賜你為業，其中凡有氣息的，一個不可存留；**
17. 只要照耶和華—你神所吩咐的將這赫人、亞摩利人、迦南人、比利洗人、希未人、耶布斯人都滅絕淨盡，
18. **免得他們教導你們學習一切可憎惡的事，就是他們向自己神所行的，以致你們得罪耶和華—你們的神。」**

原來如此！所以他們只要假裝自己是來自遠方的城，然後來跟他們求和睦，以色列人就幾乎不得不答應了，因為摩西當初有規定，而基遍人只要做他們的奴隸服事他們即可，否則下場就會像「這些國民的城」一樣被滅絕淨盡。果然是「知己知彼，百戰百勝」啊！當你知道對方有甚麼內規的時候，你就很容易拿著對方的內規去達到自己的目的。

EX：就像常常有人會對基督徒說：如果我打你的左臉，你是不是連右臉也要給我打；或者是對基督徒的妻子說，聖經不是說你們做妻子的要順服自己的丈夫嗎？我也曾經聽過有人在籃球場上對基督徒開玩笑的說，你們基督徒不是不可以騙人嗎？那你為什麼可以做「假動作」！這些例子有些是玩笑話，但有些是真的發生在我們身邊一種刻意為難別人的狀況，這樣的例子說不完。不過當然是因為聖經的教導一般人只看到表面，卻沒有抓到核心，所以會有上面這些誤會。

但其實這邊的重點不是為什麼基遍人可以欺騙人（很像繞口令XD），重點是以色列民是怎麼搞的，怎麼會被呼嚨蒙騙過去呢！我們看見9:6-13出現了幾次僕人？三次！他不斷的說，我們是你們的僕人，然後伴隨著我們從遠方、極遠、甚遠而來的說詞，再獻上食物及酒，等於是他們對約書亞及以色列首領不斷的灌迷湯，雖然拿出的是一些似是而非的證據，但在這個過程底下，卻成功的說服了他們，相信基遍人是從極遠的地方來。

以色列人他們其實有懷疑、有追問對不對？但卻還是輕易相信對方所說的話，過於天真、單純及沒有查證，以至於被騙，三天後才發現。然而已經立約和起誓了，無法反悔，也來不及了。但做人不是應該要單純，不要疑神疑鬼、疑心病太重嗎？難道上帝喜歡我們做個不單純的人嗎？我想上帝絕對希望我們做人絕對是要忠厚老實、手潔心清、不懷詭詐、不亂猜疑別人，但主也要我們有分辨能力，聖經中說：屬靈人參透萬事；要靈巧像蛇；神的道能刺入剖開人心、能分辨真假、揭穿虛偽。所以人品要單純，但思想要敏銳、有智慧。

所以 9:14 作者直接點出來，約書亞犯了最大的錯是甚麼？「沒有求問耶和華」！真是夠了，到底要幾次才能學到教訓？前兩個禮拜我講第七、八兩章的時候我才說到，不只台灣人健忘，以色列人似乎也非常健忘，所以神才要常常跟以色列人重新堅定所立的約，好不容易上次在艾城之役學到了一次功課，但似乎還沒完全上手、養成習慣，以至於現在又犯了一次，忘記求問耶和華，而倚靠自己的聰明與判斷，結果就變成這樣了！

EX：不過想想我們，又何嘗不是如此，在信仰的道路上很難一次到位，同樣的功課我們也是從不會到會、從不願意到願意、從不習慣到習慣，被上帝慢慢的雕、慢慢的提醒，才漸漸養成一些好的習慣。所以不要每次看故事就只會嘲笑數落以色列人的不是，其實想想我們自己，有時候犯的錯比他們還誇張咧！

接著我們也看到以色列人因著這個事情向首領發怨言，但是首領卻因為尊主為大，表明已經起誓、立約，不能反悔，因此必須善待基遍人。這裡我看見以色列百姓很棒，領袖也很棒，不得不表揚一下。百姓棒在哪裡呢？雖然為著被騙的事情抱怨領袖，但他們卻很快的就願意繼續聽從領袖的帶領，不再起怨言。而首領棒在哪裡呢？首領們也因為敬畏上帝，沒有為了遮掩過錯、硬么而導致一錯再錯，毀約及背誓，這是很值得肯定的。我發現，我們人與人之間常有一種不正確的期待或是錯誤的謊言，就是領袖不能犯錯。事實上，沒有人可以從不犯錯，領袖犯錯似乎也是必然的，重點是犯了錯要改，另外從經文我們也可以看見，百姓們的持續支持是領袖成長的關鍵。這一點我自己有很深的體驗。

EX: 身為一位相對年輕的牧者，我在過去兩年主責牧會的過程，我認為我自己也犯下了一些領導上的錯誤或瑕疵，但我也認為這是必經的功課，然而支持我不斷有信心繼續學習、有勇氣繼續帶領大家的原因就是因為，有一群願意持續支持我、相信我、接納我的同工們及弟兄姊妹們，你們對於我在帶領上的順服及接納，讓我能夠不斷的突破及成長，如果不是如此，我會成為一位很有挫折感、很沒自信的傳道人。過去兩年你們的表現就像這邊的以色列百姓，有提醒、有溝通，卻仍然願意不斷的支持、相信、鼓勵我，對領袖而言，這是最棒的一件事，所以要非常的謝謝大家。

領袖是上帝設立的權柄，領袖不會完美，但我們在領袖成長的過程中，仍然要對領袖保持應有的尊重及順從，上帝要求我們順服是為了養成我們裡面有一個不自大、不驕傲的生命品格，這是神所喜悅的。因此不管是國家的領導人，或是教會的領袖，或是家中的丈夫，都是需要被支持、理解及順服的，否則只會弄得兩敗俱傷，領袖和百姓誰都沒得到好處，都很挫敗，誰都不服誰，就像台灣的政治人物與百姓的酸民文化一樣，這樣就很可惜了。

最後 9:27 我們看到，約書亞雖然犯了錯，但他亡羊補牢，既然已經把基遍人引進了以色列人當中，為了避免受到他們迦南人敗壞文化的影響，因此他安排他們為耶和華的壇，做劈柴挑水的人。還記得以色列人當中服事會幕及聖壇的人是誰嗎？沒錯，是利未人。然而這群基遍人卻有機會也固定的參與在服務聖壇裡面的一個小工作，這能幫助基遍人在耳濡目染下，很快的學習到耶和華的律例典章及敬拜的精神，從而成為一個真正認識上帝的基遍人，更快的改掉原本生活在迦南染上的惡劣風俗習慣，我相信這也是約書亞心裡在打的如意算盤，否則引狼入室，不就讓以色列人立即沾染他們的惡習了嗎？與其讓以色列人被基遍人影響，不如讓他們被以色列人敬拜上帝的文化影響更為妥當。當然這也就是為什麼我們常常要邀請人來教會或小組的原因，讓他們浸泡在我們敬畏上帝的文化氛圍中，他們會慢慢感受到神的愛及醫治的能力進到這些朋友的生命中。

接下來我們要來看南部君王的另一種反應，不是求和的反應，反而是聯手攻打以色列人的反應。

二、南部五王聯軍的反應

前面 9:1-2 本來諸王聽說以色列人的事，決定要聯手攻擊以色列，但後因為聽說了基遍的叛降，決定聯手先攻打基遍，好好的教訓教訓他們。我們人往往讓仇恨的心沖昏了頭，以至於我們搞錯了真正的敵人，對五王而言，真正的敵人是以色列人，但他們決定要先教訓教訓基遍。我相信他們絕對知道基遍城原本都是勇士，而且是個大城，但他們還是決定不計代價的就是要出這口氣，這樣真的不太聰明。

最好玩的是我們看 10:6-10 基遍人是甚麼反應？基遍人前面已經當過了詐騙集團，現在還敢「厚臉皮」的教以色列人出兵保護他們，真的是很敢耶，台語叫作「軟土深掘、吃人夠夠」。以色列人不殺你已經不錯了，還想要人家幫你打仗、保護你。

如果是正常人的反應會是甚麼？「誰理他們，被打死最好，誰叫他們騙我們，報應！」況且對以色列人來說，雖然在那個時代也有類似宗主、藩屬國的概念，但這個合約是和平之約，以色列人其實不完全有責任去保護他們，他們大可不理會他們，況且讓別人去消滅他們，不是正好幫以色列人出一口被詐騙的怨氣嗎？反正自己沒有對基遍人違約，也沒有違背誓言、得罪上帝，不是一舉多得嗎？

可是你看以色列人有沒有這麼做，沒有！他們做的是超過他們所應當做的，他們的反應也是不尋常的，某種程度上來說，可以說是「以德報怨」。講到「以德報怨」，孔子有一句名言，「以德報怨，何以報德？以直抱怨，以德報德。」我想，這的確是一般人在人際互動間的基本原則，也就是別人對我好，我就對他好，別人對我不好，我也要該怎麼辦、就怎麼辦，但基督信仰裡面，雖然不完全否認這個原則，但耶穌卻告訴我們一個更高的原則，就是要「愛你的仇敵，為那逼迫你的人禱告」。也就是說，舊約講的以眼還眼，以牙還牙是一個基本原則，但那只能帶來公平，不能帶來一個人真正的救贖及豐盛的生命，就像最近槍決鄭捷的例子一樣，那只能消極的達到法律上的公平正義，但對整個社會人心悔改向上、更有愛心、彼此關懷的積極面沒有任何幫助。

新約中耶穌告訴我們若要敗壞撒但在人身上的網綁及破壞，我們必須追求更高層次的方法來面對這個問題。也就是說，豐盛的人生中最重要不是凡事求公平，而是有超越公平的眼光及能力(如耶穌說葡萄園工人的比喻)，能夠有饒恕人、不報復的能力，能夠有正直的心及不被他人左右的能力，也就是說，我們只問自己有沒有合神心意，不管別人怎麼對待我們。別人對我們不好那是他沒品、他的生命有問題，但我們要掌管的是自己生命的品格及品質，我要向上帝負責，並且保護好我自己的心，不被報復及仇恨所抓住，搞得自己情緒不穩、滿心苦毒憤恨，這就是上帝教導我們真正關乎你個人生命得豐盛的法則。

我們教會在推動的「親密之旅」課程也提到，不讓別人有機會拿到掌管我生命的鑰匙，也就是我們不隨著別人的行為及言語有過度的反應、波動及起舞。很難嗎？當然不容易！但當你這麼做，就是在向世界證明，這個世界上有上帝、有真愛、有真正的生命，否則你的生命就只是在魔鬼撒但的掌控中，好像鬥蟋蟀的人不斷逗弄蟋蟀，讓他們彼此爭鬥一般，而撒但就是那個逗弄蟋蟀的人，而我們人與人之間則被撒但逗著完，彼此相爭。你願意當那個蟋蟀嗎？

這裡我要給大家看一段影片，美國有一位小姐，我不確定她是不是基督徒，她叫Lizz，被網友稱為全世界最醜陋的女人，因為她先天就有一種病，是無法囤積脂肪，所以他從小到大就是皮包骨的樣子，這種孩子當然很容易被別人霸凌，然而她決定她的生命要自己掌管，不隨別人起舞，我們來看看她怎麼面對那些霸凌她的言語。（youtube 搜尋：「世界上最醜女人」的故事 <https://www.youtube.com/watch?v=apLS-2nUw0U>）

如果連她都做得到，基督徒有神的恩典及幫助，有對撒但的認識，應該就更容易了，就像約書亞不管別人怎麼欺騙他們，但他的反應及決定就是，以色列人要做正直、有好品格、解救朋友的人。別人沒品是他的事，我們的生命要對上帝負責，我們決定在上帝面前做個有品的人，這是我們能決定的，這件事能夠掌控在我們自己手中。

而接著從 10:8 經文來看，上帝喜不喜悅以色列人出兵幫助基遍呢？喜悅啊！因為以色列人有正直的生命，不管別人怎麼對他們，信守諾言、認為該做的就去做，因此上帝喜悅這樣的百姓，跟他們說，不要怕，上帝已經將那些人交在以色列人的手中，他們無一人能在你們面前站立得住。

10:9-10 約書亞半夜行軍，率領以色列軍隊往基遍去馳援，並且耶和華使敵軍在以色列面前潰亂。果然以色列人大敗敵軍，甚至敵軍逃跑時，耶和華還從天上降下大冰雹在他們身上打死他們，被冰雹打死的，比以色列人用刀殺死的還多，因此打贏這場戰主要是靠上帝出手，而不是靠以色列人自己。

為了增加大家的臨場感，我找了一段冰雹的影片。（youtube 搜尋：戲水一半突然下了冰雹 https://www.youtube.com/watch?v=ovRS5FmA_V8）

影片中的冰雹其實還算小，如果換成大顆的，真的會砸死人。雖然經文沒有寫，但我們很合理的推測，上帝不會打死以色列人，只會打死敵軍，因此冰雹應該只會落在敵軍那一區才對，雖然我們難以想像，但倘若知道上帝本來就是大自然的主，祂可以掌管天地萬物，這也就沒甚麼稀奇跟難以理解了。如同出埃及記中的十災都是上帝的作為，而當中也有雹災。

而同樣的下一段也是發生了人類歷史上難以解釋的事，為了徹底的消滅亞摩利人，約書亞也不知道哪裡來的創意，竟然會想到要禱告讓白天延長，好一舉殲滅敵軍。我想是出於極大的渴望、機不可失之心情，而這樣的禱告也因著合神心意，因此神就成就了，讓白天延長不急速下落約有一日之久。經文說，從此以後，神聽人的禱告沒有像這日所發生的一樣。

10:12-14 的戰役，太陽真的停住了嗎？還是是誇張的文學手法？我參考了一些學者研究的結果，一般而言對這件事有兩種解釋：（1）照希伯來文原文，似乎指地球不按正常的情形轉動而緩慢下來，使約書亞有更多的時間作戰。（2）太陽光線有一種不尋常的屈折，使以色列人多了爭戰的日光時間。

但不管真相是不是這兩種解釋其中之一，或是神用了甚麼方法，聖經明確地說明，神用「神蹟」使這一日延長；而祂的介入，也使戰爭變得對百姓有利。而我們可以確定的是，約書亞在那個當下，他的禱告摸到了神的心意，因此在歷史中的那個時刻，神用了這麼特別的方式來回應他的禱告，擊殺了亞摩力人。

我想這的確是一個特殊的案例，無法成為一個通例或教導，因此不管你現在如何情詞迫切希望白天能夠延長，恐怕這樣的神蹟很難再出現，但上帝仍然會透過你的禱告在你的生命中不斷的做新事，因為上帝的心意本是如此，祂渴望我們的生命不斷有合神心意的改變，美好的事情要不斷的發生在我們生命中，有時是透過驚喜、有時透過恩典，有時透過眼淚、有時透過苦難，總之在生命中發生的每一件事情，都能夠叫愛上帝的人從當中得著益處。

後面的經文我就不說了，因為在擊敗五王聯軍之後，約書亞就很順利的把其餘整個南部的聯軍都擊潰殺滅了，如同神要他們做的一樣。我們來看地圖。

【結論】

你有發現嗎？到目前為止，我都還沒有提到為什麼我的題目會是「兩種身分、兩種選擇、兩種結果」。其實，基遍和五王聯軍本來都是上帝要以色列人去除滅的對象，但基遍人怕死且懼怕上帝，因此出詭計談和，反而得了活命，如同前面耶利哥城的妓女喇合一家，成了被拯救、被紀念的一群人，住在了以色列人當中，基遍人也是，成了神的子民及僕人也沒甚麼不好。

相反的，五王他們素來傲慢且反抗，甚至見不得別人好，想教訓基遍人，終究他們的態度及決定還是導致了他們走上滅亡之路，因為迦南人本來就因著罪孽深重，導致神要派以色列人來除滅他們。基遍人與五王不同的反應及結果，就像馬太 16:25 所說「因為凡要救自己生命的，必喪掉生命；凡為我喪掉生命的，必得著生命。」假若神要除去我們的罪，調整我們的生命，我們就讓上帝除，不要反抗，否則我們最後就會死在自己的過犯罪惡中。那麼兩種身分是哪兩種呢？

兩種身份 兩種選擇	基督徒	非基督徒
投靠上帝	神為你開路	神賜你「生命」
不投靠上帝	被撒但欺哄蒙蔽智慧	死在過犯罪惡中

親愛的朋友，不管你過去是不是基督徒，認不認識耶穌，凡願意從現在起尋求祂、倚靠祂、親近祂的人，上帝必為你開路、賜你生命、給你智慧，你將開始在你的生活中一點一滴的經歷到上帝的信實及慈愛，恩典與豐富。

最後，聖經中說，「神抵擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。」願我們都能成為一個謙卑的人，有好的品格，不隨別人起舞，讓神的真理住在你的心中。並且也讓耶穌來為你背負重擔，赦免你的過犯，好讓你在耶穌基督裡成為一個新造的人。

願上帝祝福你！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net

網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564

傳真：(02)2570-0565

